
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 19.01.2022 

 und Sportausschuss      -/Mar 

 ... 

Niederschrift 14. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 23.11.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:35 Uhr 

 Ort, Raum: Rathaussaal, Rathaus Gardelegen, Rathausplatz 
1, 39638 Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Petra Müller  

Herr Berthold Jacobs 
Herr Siegfried Jordan 

 

Herr Andreas Finger  

Frau Gudrun Gerecke  
Frau Monique Grothe  
Herr Georg Krutzfeld  

Herr Oliver Stegert  
Sachkundige Einwohner: 
Frau Sabine Dippner 

 

 
 

Abwesend: 
Frau Sandra Hietel entschuldigt 
Herr Jakob Wernike vertreten durch Herrn Siegfried Jordan 

Herr Justin Wießel vertreten durch Frau Gudrun Gerecke 
Sachkundige Einwohner 
Frau Birgit Grothe 

 

Herr Jens Heßler  
Herr Nico Macht  
Herr Jörn Projahn entschuldigt 

Herr Daniel Seiler  
Herr Eric Wilke  
 

Verwaltung 
Herr Andreas Hensel 
Frau Evelyn Hlawatsch-Both 

Frau Isolde Niebuhr 
Frau Mandy Schumacher 
Frau Susan Schulz 

Frau Gabriela Winkelmann 
 
Gäste 

Herr Martin Holz, Jugendclub Mood        / zu TOP 6 
 
Presse 

Frau Ina Tschakyrow (Red. Altmark-Zeitung)       / bis Ende öff. Teil um 20:25 Uhr 
Frau Elke Weisbach (Red. Volksstimme)       / bis Ende öff. Teil um 20:25 Uhr 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fes t-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 13. Sitzung des Sozial -, 

Jugend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses am 12.10.2021 
4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
5 Information zum Geschichtsprojekt der Hansestadt Gardelegen 

6 Berichterstattung des Jugendklub "Mood" über die Umsetzung der Konzeption zur Be-
treibung eines Jugendklubs und konkret über die Umsetzung der flächendeckenden Ju-
gendarbeit 

7 Information zum Stand der Umsetzung des Tourismuskonzeptes der Einheitsgemeinde 
Hansestadt Gardelegen 

8 Information der pädagogischen Fachberatung über ihre Tätigkeit  

9 Information zum Stand Anbau Hort Mieste 
10  1. Änderung der Satzung des Kinder- und Jugendbeirates der Hansestadt Gardelegen 

Vorlage: 205/18/21 

11 Erste Änderung der Nutzungsordnung und Nutzungsentgeltordnung für kommunale Ein-
richtungen in der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 208/18/21 

12 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 

 
 Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Jacobs, eröffnet die Sitzung und stellt 

die ordnungsgemäße Einberufung fest.  

 
Als fehlende Mitglieder werden Stadträtin Hietel, Stadtrat Wernike und Stadtrat Wießel fes t-
gestellt. Stadtrat Wernike wird durch Stadtrat Jordan vertreten, Stadtrat Wießel durch Stadt-

rätin Gerecke. 
 
Die Bürgermeisterin nimmt an der Sitzung des Ausschusses teil. 

 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 8 Stadträten gegeben.  

  

  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

 
 Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Jacobs, beantragt, dass TOP 5 (Infor-

mationen zum Geschichtsprojekt der Hansestadt Gardelegen) des öffentlichen Teils der 

Tagesordnung abgesetzt wird. Grund ist, dass in einer der nächsten Sitzungen des Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses alle Aktiven des Projektes bei der Vorstel-
lung dabei sein sollen.  

 
 Der stellvertretende Ausschussvorsitzende lässt über die geänderte Tagesordnung abstim-

men. 

 
Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss stellt einstimmig die geänderte 

Tagesordnung für den öffentlichen Teil fest. 
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 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 8                        

Nein-Stimmen: 0           
Enthaltungen: 0           
 

 
 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 13. Sitzung des Sozial-, Ju-

gend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses am 12.10.2021 

 
 Der stellvertretende Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschus-

ses, Stadtrat Jacobs, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil 

der Niederschrift über die 13. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportaus-
schusses am 12.10.21 nicht vorliegen. 
 

Er lässt über die Niederschrift abstimmen.   
 

 Beschluss:  

Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 13. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses am 12.10.21. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 7                       

Nein-Stimmen: 0           
Enthaltungen: 1            
 
 

 TOP 4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
 

 Der stellvertretende Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschus-

ses, Stadtrat Jacobs, stellt fest, dass Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht 
vorliegen. 

  

  
 TOP 5 Information zum Geschichtsprojekt der Hansestadt Gardelegen 

 

 Dieser Tagesordnungspunkt wurde abgesetzt. Siehe Beschluss TOP 2 zur geänderten Ta-
gesordnung.  

  

  
 TOP 6 Berichterstattung des Jugendklubs "Mood" über die Umsetzung der Konzeption zur Betrei-

bung eines Jugendklubs und konkret über die Umsetzung der flächendeckenden Jugendar-

beit 
 

 Der Leiter des Jugendklubs Mood, Martin Holz berichtet über die Aktivitäten 2021. Von Ja-

nuar bis Mai gab es digitale Angebote sowie Nachhilfe-Angebote an der Karl-Marx-Schule 
bis zu den Sommerferien. Außerdem wurde der Jugendraum Butze in Mieste eröffnet. Von 
Juni bis September gab es Workshops in Lindstedt, Ferienausflüge ins Wolfsburger Stadion, 

ins Phaeno und nach Magdeburg. Es wurde im Mood mit Stammpersonal ein Clubrat konz i-
piert und gegründet. Auch in den Herbstferien fanden in Gardelegen Angebote für Kinder 
und Jugendliche statt. Begleitet wurde auch der Aufbau des Vereins RideMark e.V., der 

Rollsport etablieren will. Dafür plant der Jugendclubleiter Workshops im Dirtpark auf dem 
JFZ-Gelände und auf der Skaterbahn im Bürgerpark. 
 

Martin Holz hob hervor, dass es 2021 mit allen Schulen im Ortsteil Gardelegen Kooperat i-
onsprojekte im Mood oder in den Schulen gab. Zudem erfolgte eine aktive Projektplanung 
mit den Kindern und Jugendlichen.  

 
Zur mobilen Jugendarbeit berichtete er, dass es in Mieste sehr positiv gewesen sei, dass so 
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schnell ein Jugendraum ermöglicht werden konnte. In Lindstedt gab es eine Veranstaltung 
vor den Sommerferien und eine Schatzsuche im Oktober. Martin Holz bedauerte, dass aus 
zeitlichen Gründen kein größeres Engagement in den Ortsteilen stattfinden konnte. Er be-

gründete dies mit der personellen Situation. Es stehen eine Vollzeitkraft, eine Teilzeitkraft 
sowie 4 Mitarbeiter im ehrenamtlichen Bereich zur Verfügung. In Mieste plant Holz für 2022 
ca. 8 Angebote. 

 
Stadtrat Jordan kritisierte die fehlende Kontinuität bei Aktivitäten in Lindstedt. Dies bemän-
gele auch der Ortschaftsrat, sagte Jordan. Er regte an, beispielsweise für Lindstedt einen 

festen Ansprechpartner für die Kinder und Jugendlichen zu haben. 
 
Die Bürgermeisterin ergänzte, dass derzeit Jugendclub-Räumlichkeiten in Letzlingen Thema 

sind und die mobile Jugendarbeit mit Blick auf die Personalkapazitäten noch einmal be-
leuchtet wird.  
 

  
  
 TOP 7 Information zum Stand der Umsetzung des Tourismuskonzeptes der Einheitsgemeinde 

Hansestadt Gardelegen 
 

 Frau Winkelmann, Leiterin der Stabstelle Stadtmarketing, erläutert die Umsetzung des Zie-

les des Tourismuskonzeptes, das Profil der Einheitsgemeinde als Natur- und Radtourismus-
Ort weiterzuentwickeln. Dazu gehört das Marketing für die touristischen Radwege,  Altmark-
Rundkurs und Milde-Biese-Aland-Tour. 2021 erfolgte unter anderem die teilweise Neube-

schilderung der Milde-Biese-Aland-Tour.  
Das Profil „Urlaub vor der Haustür“ wurde mit der Tour de Gardelegen und ihren ersten vier 
Etappen erweitertet. Für Radtouristen wurde eine E-Bike-Ladestation in Mieste in Betrieb 
genommen. Im Outdoor-Active-Tourenplaner wurden zahlreiche Strecken und Points of 

Interest eingepflegt.  
 
Zu den Marketingmaßnahmen gehörte auch der Relaunch der städtischen Website.  

 
2022 wird es neue Etappen der Tour de Gardelegen geben, außerdem wird eine geführte E-
Bike-Tour konzipiert. Im Rahmen der Fortschreibung des IGEK soll eine Prioritätenliste für 

touristische und alltagstaugliche Radwege erarbeitet werden. Im Outdoor-Active-Portal wer-
den der Reformationsradweg und weitere Touren eingearbeitet. Hotel- und Gaststättenge-
werbe sollen von einer geplanten Fachkräfteoffensive aus dem Bereich Wirtschaftsförde-

rung profitieren. Weiteres Ziel ist die Belebung des Lindenhofgartens an den Gartenträume 
Wallanlagen. Anfang 2022 ist ein Online-Netzwerktreffen für Tourismus-, Hotel- und Gast-
gewerbe geplant. Ziel ist auch die Gewinnung von jungen Stadtführern.  

Künftig wird es 1x im Jahr eine Abstimmung mit der ABS Drömling geben, um Instandset-
zungsbedarf auf dem Gebiet der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen abzustimmen. 
Die ABS-Drömling pflegt Abschnitte des Altmark-Rundkurses im Auftrag des Landkreises. 

 
Im nächsten Jahr soll der ART (Altmärkischer Regionalmarketing- und Tourismusverband) 
zu einer Ausschusssitzung eingeladen werden. 

 
Stadtrat Jordan regte die Erfassung von Rastpunkten auf dem Altmark-Rundkurs an. 
Stadtrat Krutzfeld verwies bei der Gewinnung von Nachwuchsstadtführern als Beispiel auf 

Tangermünde und die dortige AG Junge Stadtführer. 
  
  

 TOP 8 Information der pädagogischen Fachberatung über ihre Tätigkeit  
 

 Frau Hlawatsch-Both, die ihre Arbeit im Mai 2021 aufgenommen hat, stellt den Ausschuss-

mitgliedern ihre Tätigkeit der pädagogischen Fachberatung vor.  
 
Sie ist regelmäßig in den Einrichtungen vor Ort und berät die Leiter/innen und Fachkräfte 

vor Ort. Themen sind unter anderem das Führen von Elterngesprächen, die Sprachentwick-
lung von Kindern, Teilhabe der Kinder, Inklusion, Teamentwicklung und Konfliktentstehung. 
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Außerdem begutachtet sie die pädagogischen Konzepte der Einrichtungen, bei denen eine 
regelmäßige Fortschreibung erforderlich ist. 

  

  
 TOP 9 Information zum Stand Anbau Hort Mieste 

 

 Frau Schulz, zuständig für Kitas, Grundschulen und Soziales , informiert, dass eine Erweite-
rung um 30 Plätze mit zwei Räumen geplant ist. Der konkrete Entwurf wird in der nächsten 
Sitzungsschiene vorliegen.  

  
  
 TOP 10  1. Änderung der Satzung des Kinder- und Jugendbeirates der Hansestadt Gardelegen 

Vorlage: 205/18/21 
 

 Die Bürgermeisterin erläutert, dass die Änderung erforderlich ist, da die Satzung von der 

Kommunalaufsicht beanstandet wurde.  
 
Kooptierte Mitglieder des Jugendbeirates müssen ihren Wohnsitz innerhalb der Einheitsge-

meinde Hansestadt Gardelegen haben.  
 

 Beschluss: 

Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses empfehlen dem 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen einstimmig, die 1. Änderung der Satzung des Kinder- 
und Jugendbeirates der Hansestadt Gardelegen zu beschließen.  

 
 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 8         
Nein-Stimmen: 0  

Enthaltungen: 0   
 
 

 TOP 11 Erste Änderung der Nutzungsordnung und Nutzungsentgeltordnung für kommunale Einrich-
tungen in der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 208/18/21 

 
 Die Bürgermeisterin informiert, dass der Lindenhofgarten mit Kegelbahn in Gardelegen 

künftig zur Verfügung steht und die Räumlichkeiten in der Feuerwehr Hottendorf aus der 

Nutzungsordnung gestrichen sind. 
 

 Beschluss: 

Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses empfehlen dem 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen einstimmig, die Erste Änderung der Nutzungsordnung 
und Nutzungsentgeltordnung für kommunale Einrichtungen in der Einheitsgemeinde Hanse-

stadt Gardelegen zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 8         
Nein-Stimmen: 0   
Enthaltungen: 0  

 
 TOP 12 Anfragen und Anregungen 

 

 1. Antrag der Notfallseelsorge des Altmarkkreises Salzwedel  
Frau Winkelmann, Leiterin der Stabstelle Stadtmarketing, trägt einen Antrag der Notfallseel-
sorge des Altmarkkreises Salzwedel vor, die auch auf dem Territorium der Einheitsgemein-

de tätig ist. Es werden Brauchtumsmittel in Höhe von 500 Euro beantragt. Frau Winkelmann 
informiert, dass aktuell ausreichend Brauchtumsmittel vorhanden sind.  
 

Beschluss: 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses beschließen ein-
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stimmig, der Notfallseelsorge des Altmarkkreises Salzwedel, 500 Euro aus den Brauch-
tumsmitteln für die Betreuung von Hinterbliebenen zu gewähren. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 

Enthaltungen: 0 
 
2. Informationen der Bürgermeisterin  

Die Bürgermeisterin richtet einen Dank an alle Fraktionen des Stadtrates, dass es innerhalb 
weniger Stunden gelungen war, die Protestnote zur Schließung der Gardelegener Kinderkl i-
nik rechtzeitig vor der Sonderkreistagssitzung mit Zustimmung aller Fraktionen abzusenden.  

 
  
 

 
 
Sitzungsleiter:      Protokollführerin: 

 
gez. Jacobs      gez. Marten 
 

 
Berthold Jacobs     Ilka Marten 
Stellvertretender Vorsitzender des Sozial-, Jugend-, 

Schul-, Kultur- und Sportausschusses 
 
 
 

 

 


	Anwesenheit
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	Entschuldigt

